

# 中秋国内游人次破亿

本报记者 赵 珊

2019年中秋节期间,各地文化和旅游产品供给充足,民俗活动丰富多彩。记者从文化和旅游部获悉:中秋节3天假期,全国接待国内旅游总人数1.05亿人次,同比增长7.6%;实现国内旅游收入472.8亿元,同比增长8.7%。



赏月夜游成热门

今年是新中国成立70周年,中秋团圆日、国庆欢庆时,全国各地纷纷举办融亲情思念、家国情怀、传统文化、地方元素于一体的庆中秋活动。数据显示:相比五一、端午等小长假,中秋出游中,两代、三代同游的人次占比提升约14%。

河南少林寺景区举行第三届“中秋望月诗会”,嵩阳书院举办“中秋祈福弘扬传统”文化活动;福州推出登高赏月、古厝赏月、露营赏月等12条赏月主题旅游线路、20余场文旅节庆活动;江苏淮安举办2019年中央广播电视台中秋晚会,将“同享一轮明月,共祝万家团圆”的心愿传递给全球华人。武汉、西安、重庆、厦门、成都等城市成为城乡夜游的网红打卡地。周庄、乌镇、南浔、同里、磁器口、青岩、云水谣等古镇配合灯光秀,带游客感受沉淀古朴的气息。

文化旅游受到广大游客追捧。调查显示,假日期间76.4%的游客参与了当地“中秋节”文化主题活动。湖北省组织开展各类群众文化活动近200场次,惠及100多万人;上海市115家博物馆对公众开放,参观总人次达22.19万;黑龙江省艺术院团共推出各类演出151场;安徽省安庆市黄梅戏艺术中心采取“现场汇演+网络直播”的方式,让观众欣赏到黄梅戏、徽剧、庐剧、泗州戏、淮北梆子戏等省内24个地方戏曲剧种(声腔)的独特魅力。

此外,据驴妈妈旅游网统计显示,中秋周边游中,亲子徒步古道、体育技能拓展、夜宿游等一些新业态成为热门。人们在旅途中寻访文化古迹、欣赏秋日美景的同时,对于旅游健身的追求,也不再只是计算步数,更高的运动挑战、完成自我超越,成为关注内容之一。

文化体验热情高

文化和旅游部表示,中秋假期市场保障有力,游客文明意识明显提升。中秋节期间,海南、河北、吉林、甘肃、广西等地的文化和旅游部门,会同相关部门对辖区重点旅行社、景区、旅游饭店进行了明查暗访。北京市针对旅游市场秩序共出动执法人员7362人次,车辆1656台次,检查旅游车233辆,检查导游员223人,检查各类旅游经营主体3690家,整改安全隐患450起,有力地维护了市场秩序。

广东省深圳市在主要景区开展了旅游志愿服务U站宣传、垃圾不落地景区更美丽等一系列文明旅游宣导活动;江西省各大景区主要出入口、游客密集区域,志愿者为游客开展咨询引导等服务,文明旅游成为中秋出游一道靓丽的风景线。

文明旅游意识提升

## 中国代表139个国家在联合国人权理事会上呼吁充分实现发展权

据新华社日内瓦9月13日电

中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭13日在联合国人权理事会第42次会议上,代表139个国家发表题为“充分实现发展权,让发展惠及全体人民”的联合声明。

陈旭表示,发展是人类社会永恒的主题。各国实践特别是发展中经验表明,发展对实现和享有人权至关重要。

陈旭指出,当前,单边主义和保护主义持续蔓延,侵蚀各国互信协作。各国发展依然不平衡、不协

调、不充分,贫困、饥饿尚未根除,在全球范围内发展权的落实未达到预期水平。各国应以联合国《发展权利宣言》为指引,促进发展权的实现,秉持创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,保证人民平等参与发展的权利,确保人人过上有尊严的生活。

联合国人权理事会第42次会议于9月9日在日内瓦万国宫开幕。中国代表139个国家呼吁充分实现发展权,让发展惠及全体人民,表达了广大发展中国家的心声,发展中国家代表纷纷向中国代表团表示感谢。

## 中秋假日道路客运量1.49亿人次

本报北京9月15日电 (记者刘志强)

2019年中秋节假期,全国交通运输系统加强现场督查和应急值守,全力做好假日期间交通运输服务和保障工作,铁路、公路、水路、民航、邮政等部门运行平稳有序。

全国公路网交通流量总体略高

于日常水平,交通流量分布呈现“首尾高中间缓”特征,公路出行以中短途自驾为主,交通流量总体低于劳动节及端午节假期。道路旅客以中短途出行为主,探亲、旅游出行需求旺盛,全国累计投入班线客车、旅游包车约65万辆。预计完成道路客运量约1.49亿人次。

## 香山革命旧址成参观热点

据新华社北京9月15日电 (记者魏梦佳)中秋小长假期间,颐和园、天坛公园、北海公园等11家市属公园和中国园林博物馆迎来游园高峰,新近开放的香山革命旧址也成为热门参观地。

记者从北京市公园管理中心获悉,14日,颐和园、天坛公园和北京动物园的游客接待量居北京市属公园前三位,其中颐和园达到10.37万人次,游客量比前一天增加85%。为保障游园安全顺畅,颐

和园采取综合措施提高游客通行速率,实时监控游客流动情况,并派出16支文明引导队加大引导,在游客集中的6个区域采取了单行线措施。

据了解,由于香山革命纪念地13日向社会公众开放,位于香山公园内的8处革命旧址在假日期间成为参观热点,很多游客都专程前来瞻仰,缅怀红色历史。据香山公园介绍,双清别墅和来青轩作为香山革命旧址的核心区域最受游客欢迎。

## 候鸟迁徙 翱翔海滨



9月14日,世界自然遗产地江苏东台条子泥湿地保护区,秋季候鸟迁徙进入高峰期,规模庞大的候鸟群翱翔海滨,场景蔚为壮观。

图为候鸟在条子泥湿地翩然起舞。

孙家录摄(人民视觉)

## 美丽中国典范看深圳

### —《关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》解读之五

本报记者 罗 兰

近日,《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》(以下简称《意见》)印发,《意见》提出支持深圳“率先打造人与自然和谐共生的美丽中国典范”。这座中国先行先试的“改革试验田”城市,将从新的起点再出发,在生态宜居方面做一个具有示范效应的领跑者。

#### 提供可持续样板

“可持续发展先锋”是《意见》赋予深圳先行示范区五大战略定位之一。《意见》要求,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,打造安全高效的生产空间、舒适宜居的生活空间、碧水蓝天的生态空间。

“在环保方面,西方一些国家一直诟病中国。这次国家支持打造人与自然和谐共生的美丽中国典范,就是向国际社会证明:中国特色社会主义的样板是可以经济发展和保护环境并行双赢的。”中国城市经济专家委员会副主任宋丁在接受本报记者采访时说。

多年来,深圳在生态文明建设上先行先试,在绿色发展上打下了扎实的基础:目前,深圳近一半城区被森林和绿地覆盖,大小公园近千座,公交车实现100%电动化,PM2.5年均浓度居全国大型城市最好水平之一。

按照《意见》要求,深圳要为落实联合国2030年可持续发展议程提供中国经验。对此,中国社会科学院可持续发展研究中心副主任张安华对本报记

者建议,在环境与生态可持续发展方面,深圳要在农业、林业、水资源等重点领域和城市、沿海、生态脆弱地区,建成有效抵御气候变化风险的机制,建立起良好的可持续利用的陆地生态系统,森林覆盖率、区域绿化率、水资源节约率都要达到国际先进水平。在空气、土地、植被保护以及促进绿色消费、构建包容安全的人与自然和谐相处的人类居住区等方面达到国际先进水平。

#### 完善制度建设

生态文明建设离不开制度保障。深圳一直努力创建生态制度体系样本:率先将生态文明建设作为党政干部任免奖惩的最大考核项;发布全国首个城市生态系统生产总值(GEP)核算地方标准;完善环境监管模式和长效机制等。

“深圳现有的政策、制度和做法还不够。这次《意见》对深圳提出更高要求,要求深圳向更好的方向发展。”宋丁指出。

面对先行示范的新要求,深圳改进的空间非常大。深圳市城市发展研究中心主任吴思康在接受本报记者采访时指出,在完善生态文明制度方面,深圳要强化人工智能、大数据等先进技术的运用,不断创新监管手段,制定更加严格的污染物排放、环保监管等方面的技术规范,形成不敢、不能、不愿破坏生态环境的社会氛围。

除了高起点规划、高标准建设、实施最严格的

生态保护制度外,面对快速发展带来的“大城市病”问题,吴思康认为,深圳要率先建设美丽中国的城市典范,还需破解“三大难题”。一是深度挖潜,破解土地资源紧约束的难题。二是创新举措,破解超大型城市“垃圾围城”的难题。三是系统治理,破解水资源短缺和水环境质量差的难题。

#### 为大湾区做贡献

环境保护不仅是政府的事,更需要全民参与才能收到良好效果,深圳在这方面做了许多尝试。深圳市标新科普研究院院长陈素平对本报记者介绍说,现在整个深圳市百姓的生态环保意识都有很大提高,政府和民间都在推行生态、生产、生活“三生”相结合的绿色发展方式。

目前,深圳在全社会倡导绿色发展的积极作用正在向粤港澳大湾区扩展。按照《意见》要求,深圳要在美丽湾区建设中走在前列。宋丁认为,作为一个高密度人口、产业和资金积聚的城市,深圳既要保持经济平稳健康发展,又要保护好生态,其做法可以进一步推动大湾区大气污染治理向纵深拓展,为打造宜居宜业的大湾区多做贡献。

“未来,深圳可以在构建科学高效的治理体系、多元共生的生态系统、简约适度的生活等方面先行示范,在为大湾区居民提供最安全的食品、最洁净的饮水、最优美的环境、最文明的生活等方面,积极探索可复制可推广的经验。”吴思康说。

## 文化知识产权论坛举行

本报北京9月15日电 (记者彭训文)作为第二届中国知识产权展系列活动之一的“文化新经济试验区与文化知识产权的创变”主题论坛14日在京举行。文化新经济试验区通过资源注入、资金支持等方式,为园区企业补短板,助力打造文化知识产权,进而带动域内产业升级。与会

专家学者认为,发挥文化高附加值属性,加速文化资源向文化资产、文化知识产权转化,进而赋能产业,是实现区域经济升级发展的重要途径之一。论坛由北京萨博新经济发展咨询中心、北京科印传媒文化股份有限公司共同主办,上海大学文化新经济研究院支持。



图为中国科学技术馆,“世界最大起重船——振华30”模型吸引了不少观展者。

本报记者 孙亚慧摄

## 全国科普日活动启动

**科普“大餐”等您“打卡”**

本报北京电 (记者孙亚慧)9月14日是全国科普日。日前,由中国科协、中宣部、教育部、科技部、农业农村部、国家卫健委联合主办的主题为“礼赞共和国、智慧新生活”的科普日系列活动正式启动,活动将持续至本月20日。今年是新中国成立70周年,作为国庆前举办的一次大型群众性公益科普活动,全国预计将有1.5万个单位开展重点活动2.4万项,辐射公众3.2亿人次,再创历史新高。

今年科普日北京的主场活动设在中国科学技术馆和北京科学中心。在中国科学技术馆,嫦娥四号探月工程模型展示台前围拢了不少来自全国各地的“科技迷”。来自天津的葛梅正告诉记者,“我经常会带儿子去科技馆,这次科普日的展览介绍了许多大国重器。了解我们国家70年来取得的辉煌科技成就,对孩子来说是一个非常好的学习机会。”

中国发射的第一颗人造地球卫星“东方红一号”、世界最大起重船“振华30”、全球最大的锻压机、拯救世界无数疟疾患者的青蒿素……馆区内生动的展览和诸多互动体验使不少观众流连忘返。

除了主会场北京之外,本次科普日活动还在天津、哈尔滨、上海、广州四市设有分会场。与此同时,全国范围内还将组织开展科技馆联合行动、乡村振兴农村科普联合行动、社区科普联合行动、校园科普联合行动、科普教育基地联合行动等一系列科普活动。

据介绍,自2004年以来,中国科协已连续15年成功举办全国科普日活动,累计举办科普活动8万多次,参与公众超15亿人次。



图为中国科学技术馆,“世界最大起重船——振华30”模型吸引了不少观展者。

本报记者 孙亚慧摄